

Репринтъ: Карманных дел мастера

10 лет назад, в мае 2003 года, Бабр писал:

"Карманные кражи остаются самым распространенным видом воровства. Проще украсть из кармана или сумки, чем лезть в чужую квартиру или машину. Ни следов, ни свидетелей.

Обучиться мастерству красть "без шума и пыли" по силам любому смекалистому пацану, для многих из них это становится профессией. Поначалу деньги идут на еду, потом - на обеспечение семьи, а у некоторых круг замыкается на наркотиках...

Воровать подростки начинают, как правило, лет с 13. Хотя есть и "экзотика": одна карманница первую свою кражу совершила в шесть лет. Работала на пару с папашей: тот брал ее на руки, и девчонка своею крохотной ручкой лезла в чужой карман. Почти все малолетние карманники - выходцы из неблагополучных семей. Родителям на чадо свое наплевать, они не только одеть и обуть его толком забывают, но нередко оставляют и без еды. А есть хочется. И не только есть, но и играть в хорошие игрушки, ходить в красивой одежде, да и вообще жить не хуже, чем сверстники. Лишенные всего этого, они начинают ненавидеть окружающий мир - всех тех, кто живет лучше и богаче, кто может обеспечить своих детей, кто ходит по магазинам и рынкам с кошельками, набитыми деньгами, и сумками, полными продуктов.

Улица быстро подсказывает обделенным жизнью малолеткам способ решения их проблем: если у тебя чего-то нет, возьми у того, у кого это есть. И они начинают воровать. Первая "удача" приносит вкус легких денег, и рука начинающего карманника тянется к новому кошельку. Постепенно совершенствуется "мастерство", вырабатывается техника, сколачивается банда, в которой работать намного проще. Несовершеннолетних учат воровать опытные карманники, а те через 3-4 года собирают группу других мальчишек...

На фотографиях в картотеке оперативно-сыскного отдела при УВД каких только лиц не увидишь: и дети, и женщины, и вполне приличные на вид взрослые граждане. Сегодня вор не обязательно чумазый и оборванный, как это было раньше. От честного гражданина его не всегда отличишь.

В Иркутске карманники делятся на две категории: транспортники и рыночники - по "месту работы", соответственно, в автобусах или на базаре. Деление естественное, поскольку техника требуется разная. Впрочем, техники работы у карманников как таковой нет, бумажники умыкаются любыми доступными способами. Основной инструмент вора - "мойка", осколок бритвы. Хранит он ее за щекой: легко достал, легко спрятал. Но главная роль остается все-таки за руками. Для того чтобы суметь незаметно залезть куда надо и оперативно (за каких-то две секунды) вытащить чужой кошелек, нужно иметь навык.

Многие думают, что крадут только у простачков. Но это не так. Жертвой может стать любой человек. Это может быть хорошо одетая девушка, дама с десятью сумками или мамаша с ребенком на руках. Воры - хорошие психологи, умеющие "общаться" с народом. Поэтому, чтобы не остаться с носом, нужно знать, как и где вас могут обчистить.

Транспорт

Опасность поджидает состоятельных граждан на входе и выходе из автобуса (троллейбуса, трамвая). Для любого "щипача" вытащить деньги не заходя в транспорт считается основным навыком. Как только человек, за которым перед этим минут пять наблюдали, направляется к двери, его тут же сжимают в кольцо. Один ворюга создает давку перед ним, задерживаясь в дверях, а другой толкает жертву сзади, одновременно обшаривая карманы или сумку. Еще несколько человек притворно возмущаются: зачем, мол пробку создаешь? Уследить за всеми невозможно. Пока жертва пытается выбраться, ее бумажник уже валяется под ногами прохожих. Пустой, конечно.

В салоне карманники действуют обдуманно, чтобы до следующей остановки их не успели вычислить. Внимания к себе они стараются не привлекать, растворяясь в толпе. Со стороны никому и в голову не придет, что они знакомы. Так легче скрыться, если кого-то из них поймают. Да и кошелек, который ищут у одного,

преспокойно "уходит" с подельником. Чтобы отвлечь человека в тот момент, когда один из воришек режет у него сумку, его подельник, глядя прямо в глаза жертве, просит подсказать, который час или помочь угадать слово в кроссворде. Или же бросают на пол мелочь, и кто-то начинает ползать под ногами у пассажиров, извиняясь и прося посмотреть, не попала ли им под ноги монетка. Часто вместе с мужской шайкой в транспорте ездит девушка. Сама не крадет, а внимание отвлекает. Ей же скидывается украденное: вряд ли кому вздумается обыскивать девицу.

Электрички, автобусы, идущие с автовокзала, - тоже дело прибыльное. Зная расписание, воры подходят точно к направлению, пристраиваются за какой-нибудь теткой с баулами и помогают ей втиснуться в двери. В салон она входит уже "налегке".

Маршрутки, вопреки распространенному мнению, не являются исключением из списка мест наживы. Утром и вечером, когда на остановках особенно людно, мест всем желающим не хватает. Горожане часто штурмуют маршрутки, не дожидаясь своей очереди. Любая толчая только на руку карманникам. Часто они сами ее и создают. Показывая, что им во что бы то ни стало нужно уехать именно сейчас, они толкают впереди стоящих (а ручки-то вот они!) и пытаются залезть вслед, но как назло мест уже не остается. Досадливо сплевывая для виду, они остаются ждать следующую маршрутку, а вместе с ней и новых простаков.

Рынки

Мы, честные люди, любим рынки за богатство ассортимента, за то, что здесь можно поторговаться, попробовать товар и просто потолкаться у прилавка. За последнее рынки любят и мелкие ворюги. Даже внимание отвлекать не надо: попадая в товарный рай, многие настолько увлечены покупками, что ни о чем кроме них уже не думают. И кошелек часто кладут в пакет поверх банок-склянок, чтобы проще было расплачиваться у очередного лотка. А уж как легко его становится стащить! К тому же на рынке намного меньше накладок с пустыми кошельками: мало кто ходит сюда без лишней хрустящей бумажки.

Вот стоит молодой человек у ларька, пиво покупает. Только отошел - вспомнил: "А сигареты-то купить забыл!", хлопает себя по карману, куда бумажник положил, а там пусто. У воров это называется "гомон засветить". В момент, когда клиент рассчитывается, вор смотрит, много ли купюр в кошельке и где его хранят. Улучив момент, он лезет в нужный карман или отдел сумки.

Иркутский "Шанхай" - место работы многих карманников. С его узкими рядами, наполовину завешенными товарам, с постоянной толкотней дополнительных условий для "работы" создавать не надо. Как бы крепко ни прижимали покупатели к себе сумки, через час такой ходьбы у многих голова идет кругом, и в очередной "пробке" уже не до воров. "Работать" карманникам мешают лишь "опера" и омоновцы, устраивающие время от времени облавы и прочесывающие ряды с целью выявления преступного элемента. Зная многих воров в лицо, они просто выставляют их с рынка, чтобы не было причины их ловить. Но по периметру торговой площади столько лазеек, что пролезть обратно нетрудно. В следующий раз "щипачи" стараются не попадаться на глаза, благо лабиринты прилавков этому способствуют. Воруют не только у покупателей, но и у торговцев. Правда, на "Шанхае" это чревато: если китайцы поймают, то заявление писать не будут, а расправятся по-своему. Уж очень тяжело им достается хлеб в чужой стране.

Попробуй докажи...

За прошлый год в Иркутске по фактам мелких краж было возбуждено всего лишь 88 дел. Раскрыто - 49. Доказать факт кражи трудно по многим причинам. Из содержимого кошельков берут только деньги. Сами бумажники с документами и прочим бросаются тут же или в первом же закоулке. А брошенный кошелек уже не улика.

Наглость, с которой карманники совершают кражи, не знает границ. Опытный вор очень хорошо знает Уголовный кодекс. Карманник считается задержанным с поличным, когда его схватили в момент кражи. А сделать это непросто, учитывая, что и "опера", и карманники хорошо знают друг друга в лицо.

Чтобы возбудить по факту кражи уголовное дело, необходимо заявление потерпевшего. К сожалению, оперативники часто сталкиваются с нежеланием граждан помогать им в наказании преступников. Отчаявшись вернуть украденное, горожане решают не предпринимать бессмысленных, по их мнению, мер. А те, кому повезло, поблагодарят работников отдела за возвращенную вещь и, ссылаясь на то, что очень торопятся, уйдут. В результате в милиции вынуждены отпускать воришек, а те, убедившись в своей безнаказанности, начинают красть снова и снова.

Другая проблема - размытые показания: когда украли, не знаю, кто украл, не видел. Если пострадавший

вспоминает шпану, что входила на конкретной остановке, можно установить район и группу, которая на нем работает, и по картотеке проверить подходящих под описание воров. Но в последнее время появляется много новичков, которых взрослые "ставят на дело", чтобы они прикрывали их, мелькая перед глазами жертвы.

31 октября 2002 года вступили в силу изменения и дополнения в КоАП, УПК и УК РФ. Согласно им хищения признаются мелкими, если стоимость похищенного имущества не превышает минимального размера оплаты труда (450 рублей). Только при превышении этой суммы возбуждается уголовное дело. Получается, что красть до 450 рублей можно - не посадят. И было немало случаев, когда суд исключал из обвинений карманников те эпизоды, которые "тянули" на меньшую сумму, и преступники получали условные сроки.

После введения поправок к кодексам все карманники, тянувшие срок, получили амнистию и вернулись домой. По разным причинам: кто отсидел уже часть срока, кому дали всего месяца три. Смягчающих обстоятельств тоже достаточно. Одну взрослую карманницу приходилось выпускать несколько раз: у нее трое несовершеннолетних детей. Впрочем, именно поэтому она и шла воровать.

Храните ваши денежки...

Узнать карманников в толпе можно не всегда. С виду это обычные люди. И все-таки их выдает поведение. Карманный вор стоит обычно поодаль от толпы и вертит головой в поисках наживы. В глаза прохожим смотрит редко, чтобы его не заметили. Взгляд - на уровне сумок и пакетов: разглядывает содержимое, ищет, где может быть кошелек. При входе в транспорт становится последним в очереди. Тот, кто будет "втыкать" (красть), имеет частную "ширму" - наброшенный на руку плащ или полиэтиленовый пакет. Внимание карманников привлекают загруженные сумками граждане или веселая компания. Приступая к делу, они плотно прижимаются к своей жертве. Так что если вы почувствовали давление - немедленно выбирайтесь из давки. Если вы чувствуете, что вас "ставят", вспомните: вора можно поймать лишь в момент кражи. Так что хватайте его за руку и привлекайте свидетелей. Ваши деньги можете спасти только вы сами."

Автор: Анна Долженкова © Babr24.com РАССЛЕДОВАНИЯ, ИРКУТСК 7319 28.05.2013, 00:24 1065
URL: <https://babr24.com/?ADE=115308> Bytes: 10510 / 10482 Версия для печати Скачать PDF

 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Анна
Долженкова.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/bab24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)